

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

MADRID

## Para ese viaje...

Lo que voy a decir, posiblemente no lo escribirá nadie, pero es seguro que lo pensarán muchos. «El Noticiero del Lunes», continúa, según se sabido, «La Hija Oficial». Esta «Hija Oficial» nació en momentos en que el embalse, sistemáticamente engañado, tiraba a enrarecer el ambiente y a que se echara la desconfianza del pueblo hacia las instituciones militares. Satisfactorio, pues, a «Hija Oficial» una verdadera neutralidad patriótica. Y no salió a luchar para beneficiar las medidas a la ciudadanía, sino para desbaratar pases que tenían por fundamento la ignorancia.

Con mayor amplitud de criterio y de propósitos, sin duda, se publicó «El Noticiero del Lunes», pero estamos seguros de que por la mente del general Primo de Rivera ni pasó la idea de establecer un periódico de Express, con vistas a la explotación más o menos honesta, o más o menos ilícita de la gente.

Pero contra la voluntad de su fundador, y tal vez contrariando la de quienes lo constituyeron, «El Noticiero» se pone completamente fiel a su significación. En primer lugar monopoliza el mercado periodístico y se hace pagar doble que cualquiera de los cotidianos que se publican con igual o mayor número de páginas. Y en segundo, esa totalidad de marrullerías, mañas, y si se quiere, atracciones de empresas para atraer al lector; de modo que no es éste quien busca el periódico, sino el periódico el que persigue al lector, con lo cual resultan negadas sus finalidades.

El viernes último, sin ir más lejos, se ha superado a sí mismo. Tuvo el general Primo de Rivera una desgracia, de la que ninguno estamos libres: resbaló y cayó al retirarse de su despacho, recibiendo un golpe en la cabeza. Es un accidente lamentable, que, por fortuna, no ha revertido gravidad, ni tendrá ninguna consecuencia, y que posiblemente habrá dado a crecer al público con media docena de líneas de las que rebasarán el respeto y la consideración. Pues bien: «El Noticiero» dice cuanta del suceso encabezando, no recuerdo si a tres o cuatro columnas, con letras muy gruesas y muy grandes, que decían poco más o menos: «El general Primo de Rivera, herido en su despacho», con lo cual, los que no compraron el periódico pudieron creer, y no pocas creyeron, que el Presidente del Consejo había sido víctima de un atentado, y quienes soltaron las veinte cédulas, si por una parte tuvieron la satisfacción de ver desvanecidos sus temores, por otra, experimentaron, manifestándolo ante las personas de su intimidad, el desagrado que sienten, los que se consideran objeto de burla.

Y todos convinieron en que para desempeñar semejante papel, ninguna falta hacia «El Noticiero del Lunes».

MIGUEL PRAYTOR.

## Tribunales

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por la que, contra Manuel Capero García, condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor.

En la de igual Juzgado, por falso, contra Francisco de la Exaltación de Santa Cruz, es condenado a 2 meses y 1 día de arresto mayor y 1450 pesetas de indemnización.

La Sala segunda dictó sentencias abonadas en las causas de Fausto Obregón y Aguirre, por resistencia y desobediencia, contra José Manuel Gordillo Vazquez y Juan Manuel Sánchez Beste, respectivamente.

**Mascotas de gran Moda**  
**Gorras de Novedad**  
**" Impermeable**  
**Boinas azul y negras de vuelo**

Por fin de temporada se liquidan a precios escandalosos de barato. Sombrerería de moda DIEGO RUIZ Calle de María Cristina

## LA VOZ DEL PRELADO

### Pastoral de Cuaresma

(CO CLUSIÓN)

Siempre, pero de modo especial durante el santo tiempo de Cuaresma, el recuerdo de los grandes misterios de la pasión y muerte de nuestro divino Salvador rezó de nuevo en su vida entera, reduciéndola a una hermosa unidad bajo la hegemonía de las normas cristianas. Cuando la patética evocación de la liturgia hace surgir de la historia los grandes hechos que culminaron en el Gólgota, como se actualmente se realizan ante nuestra vista, ningún corazón sinceramente cristiano puede permanecer sordo al apremiante llamamiento que la misericordia divina le dirige a través de la consumación de la que, para salvar a todos los hombres, sufrió el Hijo. Un ígitito de Dios. Y al adquirir la convicción la terna de que la santidad infinita de Dios no encontró medio más adecuado para la redención humana que la Cruz, dentro de cada alma se prepara el mismo cambio maravilloso que tuvo lugar en el mundo, por virtud del cual el madero lastimado, que para unos era escándalo y aversión para otros, pasó a ser el simbolo glorioso de una humanidad redimida que en la Cruz encerraba el tesoro de sus esperanzas, la ejecutoria de nobles de una nueva raza de hombres que en la misma Cruz encontraba el medio de llevar en el mundo una vida sobrehumana.

Mortificada, pues, terminamos con las palabras del Apóstol, «os miembros del hombre terreno que hay en vosotros: las impurezas, las pasiones deshonestas, la concupiscencia desordenada y la avaricia», (1) porque, an que cada una de estas amputaciones representa dolorosamente en el corazón, son la garantía de que nuestra vida se va ajustando a la del divino modelo y que, como el de Jesús, nuestro cuerpo no verá en el sepulcro la corrupción definitiva, porque dios ha de venir en que, al conjuro omnipotente del Juez de vivos y muertos, de nuevo ha de levantarse lozano y vigoroso a recibir en los cielos, contemplada y elevada a un orden infinitamente superior, aquella felicidad que sacrificó en arca de la fe en este mundo.

Así lo pide fervientemente a Dios Nuestro Señor vuestro Prelado, que desde el fondo de su alma os beata, V. H. y a h., en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Dida en nuestro Palacio Episcopal de Córdoba el miércoles de Ceniza del año mil novecientos veintisiete.

† ADOLFO, Obispo de Córdoba.

(1) Col. III-5.

### Próximo decreto sensacional?

El diario «La Noche», de Barcelona, publica una crónica de su redactor correspondiente en Madrid, diciendo que se espera con verdadera ansiedad el número extraordinario que el día 17 del próximo mes de Mayo ha de publicar la «Gaceta», y añade:

«¿Cómo será ese número de la «Gaceta» del 17 de Mayo?». El lector que esté al corriente de las fechas solemnizadas del calendario, ya sabrá que el 17 de Mayo es una fiesta cívica de campanillas. Es el aniversario del nacimiento de S. M. el Rey y, además, la fecha conmemorativa de su feliz coronación.

Ya se supone que todas las orlas decorativas, de que dispone la imprenta donde se tira el diario oficial, saldrán, aquel día, de las casas y que, por lo tanto, será sonido alarde tipográfico.

Pero esto, al fin y al cabo, es lo correcto y tradicional. Habrá más. Muchísimo más. ¡Ya lo creo! Se trata de la publicación de un Real Decreto que ha de causar sensación. Así. Tal como avanza: sensación.

### Nada pierde V.

Con visitar la casa de Alfonso Tirado y ver los surtidores de medias de seda, calcetines, telas blancas, guantes, perfumería, cintas de seda y otros artículos y se convencerá que es donde se compra bueno y barato.

ALFONSO XIII y DIEGO LEÓN.

Penetrarán en el santuario y go-

## Año Santo Franciscano

JUNTA NACIONAL DEL VII CENTENARIO DE LA MUERTE DE SAN FRANCISCO  
Las únicas peregrinaciones a Roma y Asís que la Junta aprueba y dirige son:

Itinerario corto: Del 20 de abril al 2 de mayo. Hendaya o Cerbère, Lourdes, Marsella, Génova, Roma, Asís, Florencia, Toulouse, Hendaya o Cerbère.

Precio: 1.ª clase, 670; 2.ª clase, 540, y 3.ª clase, 390 pesetas. Todo comprendido.

Itinerario largo: 24 mayo al 15 junio. Madrid, Hendaya, Lourdes, Génova, Roma, Rieti, Asís, Alverna, Florencia, Bologna, Venecia, Pavia, Milán, Lódo, Burdeos, Madrid.

Precio: 1.ª clase, 1.775; 2.ª clase, 950, y 3.ª clase, 675 pesetas. Todo comprendido.

Inscripciones, próximas a cerrarse. Viajes económicos de verdadera pliedad.

Para folletos detallados e inscripciones, en todos los conventos franciscanos y capuchinos de España y en las Secretarías generales de la Junta Nacional del Centenario, en Madrid, Clase, 12, y Plaza de Jesús, 1.

## Málaga Córdoba

Prosiguiendo hoy copiando los notables artículos que en el autorizado periódico malagueño «El Cronista» viene publicando su redactor el excelente periodista don Antonio León Donaire, reveladoras del entusiasmo que por Córdoba siente, entusiasmo que seguramente particulares sienten y proponen en Málaga todos los excursionistas que nos honraron con su visita.

### En Córdoba, la ciudad que hace soñar

II

Cuando el vehículo que ocupábamos abandonó la explanada de la Estación y la calle de Fernando de Córdoba, y ya se hallaba al principio del Paseo del Gran Capitán, hubimos de observar el espectáculo hermoso que ofrecía la presencia de los malagueños en la ciudad de los Califas y el laterón que habían desertado entre los cordobeses. Desde el lugar en que nos halabamos en tales momentos, hasta el final de aquella arteria importante de la población, que ha sido hoy rejuvenecida felizmente, cambiando por completo su ornato y peculiares características, un número considerable de personas, una multitud compacta y bien nutrida, caminaba poseída del mayor entusiasmo. Cordobeses y malagueños mostraban el júbilo que habían prendido en lo más íntimo de nuestro ser esas chispas que saltaban del yunque del afecto y simpatías que tan unidas tiene ambas poblaciones.

—Qué espectáculo más hermoso y más confortador para nuestro espíritu—exclamó con cierto alborozo el gran periodista Daniel Aguilera, observando aquella comunión tan perfecta de ideas y sentimientos.—Es una visión magífica la que desde aquí se descubre.

Emocionados por circunstancia tan favorable, no tuvimos ánimo para poner digna apostilla a aquella celebración tan acabadilla del notable y querido compatriota en la Prensa.

Solamente, al cabo de unos instantes, el teniente de alcalde Sr. Gutiérrez Fernández, oteando desde aquella atalaya que su asiento en el coche lo ofrecía, tuvo allíto para decir:

—Ha efecto. Son circunstancias éstas que no llegan al alma. Córdoba y Málaga se comprenden perfectamente y no se aman con ternura.

Penatraron seguidamente por la calle Gondomar, la vía popularísima cordobesa, y por las de Jesús María, Blanco Belmonte y Céspedes nos dirigimos a la Catedral, despertando nuestro paso por ellas las mismas impresiones que anteriormente.

\*\*

Cuando llegamos a la Mezquita, numerosos públicos esperaban a los excursionistas. Atravesamos el Patio de los Naranjos y en el Arco de Bonifacio nos fueron presentados el Arzobispo de la Catedral, don Miguel García Ballesteros y los cardenales don Juan Bartolomé López de la Maza, don Francisco Bejarano Fernández y el beneficiado don José María Molina Moreno. Dichos señores, inclinando tributos de cortesía inestimables, nos esperaban en la puerta mencionada del tan suggestivo templo, el mismo que la arquitectura árabe hubo de legarnos en una supremo alarde de técnica, tan prodigiosa y certeramente defendida durante el desarrollo de la obra.

ALYD.

menos a observar sus bellezas, digáse tales si se da parangón, das con aquellas que dan prestigio a las mezquitas de Gáirván, Damasco Medina, Bagdad y Jorcasán, duciendo detenidamente bajo sus admirables arcos y entre sus columnas de mármol y piedras, labradas con un gusto exquisito, que al mismo tiempo que prodigiosas son laberinticas y desconcertantes.

Admiramos a continuación el Mihrab, prodigioso aposento, scaso el más bello de la Basílica; las capillas, algunas tan notables como la llamada de Villavieja; el coro, que con el altar y el crucero, forman una cruz latina; la sillería del coro, obra de gran mérito que fué creada por Pedro Duque Cornejo; el Tesoro, en el que contemplamos la Custodia, obra de Enrique Arias, y un Cristo, de Alonso Cano, labrado en mármol, y otras magníficas detalles, sublimes y escenificadores.

Con qué encanto brilla para nuestras ojos esa «Lyceum»! ¡Qué atractivo, qué imán!... y qué ligeras mariposas vestidas también acaso ligera mente, y revestidas y plantadas de mil colores, al van revolviendo... elegantes y risueñas y libres... a su amado.

Y por fin las modernísimas, las ultralegantes, las emancipadas y emanadas, las del «Lyceum» extranjero... o a lo yan... ¡oh qué gloria, qué progreso y qué cultura y qué civilización!... ¡Qué bien se hallan allí, cuán en su centro!... ¡Nada allí de conversaciones o lecturas religiosas, nada de iglesias, nada de clérigos, ni de sacerdotes. En su reglamento tropeteamos a las pocas líneas con un artículo que consagra «prudentemente» la neutralidad del flamante «Lyceum» femenino.

¡Con qué encanto brilla para mis ojos esa «Lyceum»!

Hablemos ya cristiano y en español: ¡Tan a menos ha venido la fe en España, que no causa ya horror la tentación de desentrar a Dios de la sociedad, ni el abismo de desvergonzada inmoraldad a que se corre con la moral del naturalismo, con la moral de la religión.

Y yo hoy en España asociales a gran en donde se profesa un amor sincero y verdadero al niño hasta sacrificarse por él pecuniaria y personalmente, precisamente porque no asociales cristianas de verdad?

Cuando abandonamos el templo magnífico y la imaginación se tortura con el cúmulo de impresiones diversas y estimables que le había sugerido nuestra visita al mismo, que reinaban entre los conserjas aquellas sanas emociones que nacieron ante la medida histórica del nubilísimo pueble cordobés, evocamos la figura del esquivo, aquél que logró grabar en la piedra de la columna la imagen de Jesús Crucificado. Y al recordar la leyenda, aquél acto sublime de un cristiano, de un mártir de su religión, que simbolizó con sus uñas la fe que ardía en su pecho, prestando con el ala a sus entusiastas relajaciones, rememoramos, en lugar de aquellas bellezas que en el recinto habíamos conocido y admirado, los crueles suplicios que habían de padecer la cristianidad y, entre ellos, los que experimentaron aquellos devotos de las doctrinas de Cristo que, aún desmedidos de la utilidad del hombre, y no les parecerá mal acaso que se deshojen vilanamente una azucena virginal o se arrastre por el fango a buena fama y honra del prójimo?

Y en cuanto a esos clubs y lyceum al yanqui, quedemos en buenas puestas a fuerza de España, que ni la mujer genuinamente española necesita para su rosal de otro club que el españolismo de su casto hogar y los purísimos gozos de la familia; ni faltan en España infinidad de asociaciones de toda clase donde los hombres puedan hacer el bien y entrechar a lo cristiano y a lo español los lazos de la amistad verdadera, según Dios y seguir las razzas tradiciones de nuestros antepasados.

## Un episodio

### de la eterna lucha

II

Ni faltan quienes se entran por los amores y atractivos campos de «Los Amigos del Niño», sean o no amigos de Dios. Otros, que tienen a honra firmarse «Unateosofista», sienten que bássiles el corazón al ver que se corta de su tallo a una hermosa y tierna flor, an que sea para colgarla en el altar a los pies de María. Se sienten atraídos por los encantos de la amistad, que la amistad siempre es buena porque es amor, y allí van, con toda la buena fe de inocentes corderuelas, a juntarse con el amigo y hermano Lobo, —llámenlo o no «Rotarío», con tal que se presente con la blanca y suave lana del cordero.

Y por fin las modernísimas, las ultralegantes, las emancipadas y emanadas, las del «Lyceum» extranjero... o a lo yan... ¡oh qué gloria, qué progreso y qué cultura y qué civilización!... ¡Qué bien se hallan allí, cuán en su centro!... ¡Nada allí de conversaciones o lecturas religiosas, nada de iglesias, nada de clérigos. En su reglamento tropeteamos a las pocas líneas con un artículo que consagra «prudentemente» la neutralidad del flamante «Lyceum» femenino.

¡Con qué encanto brilla para mis ojos esa «Lyceum»!

Hablemos ya cristiano y en español:

¡Tan a menos ha venido la fe en España, que no causa ya horror la tentación de desentrar a Dios de la sociedad, ni el abismo de desvergonzada inmoraldad a que se corre con la moral del naturalismo, con la moral de la religión.

Y yo hoy en España asociales a gran en donde se profesa un amor sincero y verdadero al niño hasta sacrificarse por él pecuniaria y personalmente, precisamente porque no asociales cristianas de verdad?

Actuó secretario el de la Corporación don José Carretero, y concilió a la sesión el interventor D. Enrique Molina de Pazos.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se quedó enterado de la relación con la reorganización de las ciencias de Ingeniería y Arquitectura, de la provisión de las plazas de ayudantes apagadores y una de diligente a favor de don Rafael Pérez Gutiérrez, don Ramón Álvarez Gutiérrez, don Rafael Fernández Liebret y don Fernando Molina Cruz.

Aprobar los presupuestos para la construcción de regaderas de tubería en los dos cauces reformados de los Jardines de la Agricultura; reposar los dos bandejones delanteros del tanque de riego; adquirir una campana virginal o se arrastre por el fango a buena fama y honra del prójimo?

Y en cuanto a esos clubs y lyceum al yanqui, quedemos en buenas puestas a fuerza de España, que ni la mujer genuinamente española necesita para su rosal de otro club que el españolismo de su casto hogar y los purísimos gozos de la familia; ni faltan en España infinidad de asociaciones de toda clase donde los hombres puedan hacer el bien y entrechar a lo cristiano y a lo español los lazos de la amistad verdadera, según Dios y seguir las razzas tradiciones de nuestros antepasados.

S. D. P.

**EL CATECISMO**

QUÉ ES CATECISMO.—Catecismo es un libro de oro. Se llama Catecismo de la Doctrina cristiana. Es un libro pequeño, pero preciosísimo. Es el libro que se encontra en toda la Iglesia a millones de católicos. Es el libro que aprenden todos los buenos en sus manos. Es el libro que se ha usado de una o de otra manera en todas las edades. Es el libro que contiene las fórmulas principales de la doctrina cristiana, la quinta esencia de la doctrina católica, lo más esencial y necesario de cuanto Jesucristo nos enseñó, lo que debe saber todo el que quiera servir a Dios y salvarse.

DOCTRINA CRISTIANA.—Lámina también este libro Doctrina cristiana, y aún simplamente la Doctrina. Porque realmente contiene el esquema de la doctrina cristiana, de la doctrina que Cristo enseñó predicando tres años en Judea, e instituyendo la Iglesia para que conservase esta doctrina. Y se llama simplicemente la Doctrina, porque es tan excelente, que ella es por excelencia la mejor doctrina que puede haber, en comparación de la cual las demás doctrinas se pude decir que no valen sino muy poco.

UN GRAN REGALO.—Un joven pidió a Manzoni, que era un artista y literato, insigne, que le enseñara un libro para guiarle por él, no en el camino del arte, sino en el de la vida. —Escucha, le dijo Manzoni, aquí te tienes! Este es el libro mejor para aprender a vivir. Y lo dije... un Catecismo.

RAMON VILAURO S. J.

**PEDRO ABAD**

IN MEMORIAM

El día 25 del pasado Febrero, a la avanzada edad de 81 años, después de recibir con edificante fervor los Santos Sacramentos, entregó su alma a Dios el que fue dignísimo y celoso sacerdote M. I. Sr. D. D. Juan C. Vacas, capellán Real de San Fernando de Sevilla.

Con su muerte hemos perdido un santo maestro que con su palabra y ejemplo ejerció, nos enseñó la doctrina santa de Cristo, de la que estaba tan enamorado; y con sus sables y santas enseñanzas, nos dirigía por el recto sendero de la virtud, que tan arraigada tenía en su corazón. Hemos perdido un padre cariñoso que nos consolaba en todas nuestras tribulaciones y amargas, y nos amaba con un amor puro y desinteresado, esas eran las entrañas de su corazón. Hemos perdido un sacerdote modesto, cuyas inspiraciones y deseos únicos eran que todos conocieran a Cristo, concediéndole la amar y amándose la figura. Era ardiente su celo por la gloria de Dios y la salvación de las almas. No perdió ocasión, momento, ni diligencia alguna para ejercerlo; cuánta fuerza tuvo la persona con quien hablar y el tema de la conversación, lo aprobaría para tratar de Dios y exaltar a

Un S.  
(Concluida.)

Este periódico se publica con censura selectiva

**POR GONGORA**

Ayer a las cuatro de la tarde se celebró en la Escuela Normal de Maestros la quinta fiesta literaria de las organizadas por la Real Academia de Ciencias, en honor de don Luis de Góngora.

Presidieron don Manuel Echeverría Barrio, los directores de ambas normales don Francisco Álvarez y don Manuel Blanco Cantarero, y una representación de la Academia formada por los señores Camacho, Castañón, Gil, Príncipe y Rey.

El señor Rey Díaz relató la vida de Góngora.

Leyeron sus poesías don Góngora y don Francisco Arévalo, en honor de Góngora.

Hizo el resumen el catedrático seño Gil Muñiz.

Los oradores y el poeta señor A. Gómez fueron muy aplaudidos.

**PÁGINAS DE LA VIDA****El hogar en ruinas**

Luisa es buena de suyo. Si no fuera, ¿cómo se habría conservado honrada y digna en aquel infierno de monstruosas fábricas?

Luisa es formal y muy trabajadora. ¿Cómo si no, hubiera podido contribuir al sostén de la casa y formarse, además, cétimo a cétimo, una pequeña dote para el día feliz que ya está próximo?

Porque Luisa se casa, se casa pronto, con un hijo del pueblo, como ella, con un mono tan listo, tan fino, tan bien hablado, que entre sus bellas y pulidas frases surgió marco y se volvió loquito el corazón femenino, que siempre había latido con discreto y razonable compás.

—¿Quién será de nosotros, hija? —le lloriqueaba su madre algunas veces. Tu padre párdo a dos por tres, tus hermanos hechos unos golpes, yo vela y cansada para trabajar...

—¡Es una egoísta y una descastada! (grufina sin cesar el holgarán del padre, incapaz de pensar que los egoístas eran ellos) los hombres de la casa.

—Te pondré un altar —le decía su novio — te estaré rezando todo el día...

—Nada más? —interrumpía ella con guasa.

—No irás más a la fábrica —confiaba él — y no te explotarán ni patrocinan bandidos, ni la ralea de la parentela... Vivirás solo para mí, como yo trabajaré para mi reina, que eres tú...

Luisa, al vislumbrar un tren rompió esa jubilosa marcha real.

—Y en ese tercer piso, o cuarto mejor dicho —proseguía el obrero gallego — todo estará en orden, y todo estará limpia, y todo clara a flores, porque esas maneras de aseadas y de reses andarán por medio.

—Nada más? —tornaba ella a interrumpir entre risueña y seria.

Porque todo lo que Eugenio le decía era lo mismo, lo mismo que ella había soñado tantas veces, aún mucho antes de que un hombre le hablase.

—Ser mujer de mi casa —fantaseaba Luisa — no una obrera de fábrica alejada de la paz y de las alegrías del hogar... No ser una máquina que produce a trucos de un misero jornal, incapaz de quitar una preocupación ni de borrar una angustia... Gozar de las legítimas alegrías de la familia, vivir satisfecha en su guinda mediana o en resignada pobreza bien administrada... Pero vivir, ser mujer, tener tiempo para rezar y para rezar y para emar...

Qué bien: todo eso lo ofrecía Eugenio. El sería un singular Sigfredo, con traje de mecánico, que venía a despertar a otra vida mejor.

Más Jay! ¡Cuánto duró la felicidad ambicionada!...

¡Cuánto tiempo gozó el canario en la ventana y estuvieron floridas las matas y creciendo el hogar y brillantes las suelos y lleno el baúl de ropa y el sajón de pa!

¿Cuán largo fí el ensueño?...

—Dios, tres años?... Acaso un poco más, acaso un poco menos, lo preciso para que a Eugenio se le fuera apagando los fervores por la religión que dijo ponía en un altar.

—La vida es dura —comenzó a repetir a cada paso.

Y Luisa procuraba endulzar la vida en el hogar y fuera de él.

Más vinieron los hijos y vinieron también largas temporadas, sin trabajo.

...¡Entonces si que gruñó Eugenio a todas horas que la vida era dura!

—Sólo los ricos —añadía con la rabia —pueden estar así mano sobre mano, el hombre y la mujer.

—Yo iré a trabajar... se aventuró un día por fin a decir a Luisa.

Y se quedó temblando ante la fatal respuesta que esperaba.

—No hay otro remedio —declaró el marido.

Adios pas laborosa del humilde retiro, existencia trágica de la pobre vivienda... Quedó roto el escenario, se evaporó la ilusión apenas resida.

Luisa veía a la fábrica, volvía a confundirse con la gran muchedumbre de gente sin fortuna, obligada a ganar el sustento y a asegurar por medio de una labor penosa la vida.

Y luego, los hijos, cuando fueran mayores, cargarían también con el peso duro, arrabatados por la grande industria.

Y ha ahí la familia deseada, el hogar frío y muerto, cada uno por su lado, juntándose tan sólo para comer maíz y papa, refugiándose en los rincones pálidos y arrugados las ansias, las tristezas de la lucha feraz.

Todo esto y mucho más vió Luisa en un instante, y alegando el sollozo que proclama por estallar en su garganta, repitió con voz resuelta y clara:

—¡Vá a la fábrica!

Luego, mansamente, lloró sobre su pecho negro, sobre su familia desbaratada, como delian de llorar tantas mujeres sobre tantos hogares en ruinas.

Y Eugenio después de mirarla unos instantes, se siego diciendo:

—¡Hija, conformidad! Será que no has nacido para ser señora...

J. LE BRUN.

**De Sociedad**

Mafiana con los días de don Braulio Raeda Trujillo.

—Se encuentra mejorado de su dolencia el Presidente de la Confederación Gremial don José Carrillo Pérez.

—Regreso a Málaga el concejal de aquel Ayuntamiento don José Almarza que ha pasado entre nosotros unos días y que el domingo esperó y acompañó a algunos actos a los excursionistas de la capital vecina.

**SAN ANTONIO****ANTONIO ORTIZ MOLINA**

Almacén de carbones Avellaneda graso franguina . . . . . 5,00 ptas. qq.

Oribado graso . . . . . 5,50 "

Galleta antaracitacridabada . . . . . 6,00 "

Coke metálico gómico . . . . . 5,50 "

Coke metalúrgico grueso . . . . . 6,00 "

Galleta Puertollano . . . . . 5,25 "

Carbonilla de encina . . . . . 5,00 "

Carbón de encina . . . . . 11,00 "

Pieón de monte . . . . . 4,00 " saco

Pieón de orujo . . . . . 4,25 " hect.

**GASOLINA-CARBURÓ-ABONES**

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidad y precios.

Reyes Católicos sin n.º —Teléfono 716

**NOTICIAS**

EN LA CATEDRAL

Con fastidio esplendor se ha celebrado esta mañana en la S. I. C. la fiesta de la Anunciación de la Beata Virgen María y Encarnación del Hijo de Dios.

Después de la misa hubo procesión claustral.

Ofició en la Santa Missa el Chantre M. I. señor don Constantino Montilla López del Moral y actuaron de diácono y subdiácono los beneficiados señores López Mató y Angulo Fernández.

El sermonero estuvo a cargo del Catedral Magistral M. I. señor don Juan E. Saco de Herrera, que pronunció una oración notabilísima.

Asistieron a los cultos los seminarianos y numerosos fieles.

**EL TIEMPO**

Temperatura máxima al sol, 20,40; a la sombra, 16; mínima, 12,80.

Así como llovío y el pluvímetro registró 1,60. El barómetro marcaba hoy 749,80 y el hidrómetro 93.

REYERTA

En el restaurante de Los Luises

cuentaron anche Manuel Soto López y Manuel Sarrano Alberto, que se hallaban embriagados. Agredieron mutuamente, causándose contusiones y erosiones. Recibieron asistencia en la Casa de Socorro.

**EN PELIGRO**

Ha un coche conducido por Rafael Alvarez regresaban ayer del Santuario de Linares Joaquín Otago, Santiago Vidal, Benabé Alvarez y Pedro Fernández. En dirección contraria iba una motocicleta. Los caballos se espantaron del ruido del motor y el cochero se precipitó por un barranco. Afortunadamente todos los ocupantes del vehículo resultaron ileso, excepto el auriga, que sufrió lesiones leves.

**VACANTES**

Se anuncian las vacantes de Juez municipal propietario de El Gallo, y la plaza de secretario, que pueden solicitarse en el plazo de 30 días.

**ASISTIDA**

En la Casa de Socorro ha sido asistida María Jesús Gallardo González. Presentaba una erosión en la mano derecha de carácter leve, que se produjo casualmente en su domicilio.

**MINERA**

Ha sido admitido el registro solicitado por la Sociedad Minera Metalúrgica de Peñarroya, de una doma de la mina denominada «Demanda a San José», de plomo, térmico de Fuentes Obejuna.

**ACCIDENTE DEL TRABAJO**

Esta mañana sufrió un accidente en la Fábrica de tercelines y productos esmaltes, el obrero Manuel Hinojosa Gómez. En la Casa de Socorro, a donde fué trasladado, se le aplicaron coartadas y erosiones en diversas partes del cuerpo.

**MUERTE DE REPENTE**

Ayer murió repentinamente el recaudador de la Academia Espinar. Dicho individuo, que era cardíaco, acercóse a levantar un cable que se había desprendido en la citada Academia, y se conoce que recibió alguna pequeña sacudida, falleciendo en el acto.

Hoy se le ha practicado la autopsia.

**MIRICIAS**

Ha sido detenido el súbdito uruguayo Alfredo Martínez Gorgollán, que negó a pagar el importe de un cubilete que consumió en una fonda de la Corredera; Angélica Dílgado Mesa y Magdalena García Rivas, se denunciaron mutuamente por malos tratos y escándalo; ha sido detenido Emilio Calvo Nájera, que se hallaba reclamado por esta Audiencia.

**NUEVA CONSULTA**

Ha establecido consulta en Córdoba, en la calle Gondomar, número 6, el Dr. José María Villalobos Ventura especialista en Obstetricia y Ginecología.

Agradecemos el ofrecimiento que nos ha hecho y le deseamos muchas prosperidades.

**NUEVA CASA**

El domingo 27, a las cinco de la tarde se verificará la entrega de la casa construida por el Banco de Ahorro y Construcción, para su arrendado don Juan Antonio Moreno Arenas.

Agradecemos al delegado de dicho Banco nuestro amigo don Mariano Viñuela, su atenta invitación para dicho acto.

**TRASLADO**

El primer Consistorio de niños fundado en 1914 por el Dr. Gómez Aguado, que en estos últimos años atendía en la calle de San Felipe, ha sido trasladado a los Jardines de la Agricultura, casa nueva frente a las palomas, donde atiende a su clientela por la mañana de 12 a 2 y por la tarde de 3 a 6.

**30-23**

**DESTINOS CIVILES**

Se han hecho los siguientes nombramientos a licenciados del ejército:

Cartero de la barriada de la estación de Puerto José, sargento, Antonio Robles Martínez; idem de Zamora, cabo, Agustín Parra Fernández; idem de Montesmayor, cabo, Alfonso Morales Díaz; idem de Almedinilla, cabo, Francisco Rodríguez Cerdoba; paseón de Hornachuelos a San Gilxito, soldado, Fernando Durán Cortés; idem de Montoro a la sierra de idem, (primero), cabo, Rafael Herández Ortiz; idem (tercero), Pío Dominguez Puebla.

**CEPANTE**

Ha sido declarado cesante el agente aux

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

## POLÍTICA

«La Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:

Anunciando concurso para la construcción en la Exposición de Barcelona de un Palacio de la Agricultura.

El tipo de sábata es 2 219,962 pesetas.

Para movimiento de tierra se destinan 54,595 pesetas.

Los pliegos se presentarán en el plazo de 30 días en la Dirección de servicios de dicha Exposición.

Nombraido secretario 'etrado de la audiencia de Barcelona a don Eduardo Mendoza.

Concediendo la excedencia a don Teófilo Prado, secretario judicial de Gaudesa.

Suspendiendo interinamente la provisión de subdelegados de medicina, farmacia y veterinaria. Esta disposición obedece a que en breve han de nombrarse inspectores de distrito y se reorganizarán los servicios.

Disponeendo se celebre un nuevo concurso para la presentación de petos que defiendan mejor a los caballos de los toros.

El plazo para la presentación terminará el día 8 de Mayo, fijándose en este concurso como condición que los aparatos deban de ser construidos con materias blandas, para evitar los defectos que se han observado en los probados hasta ahora.

Los cuatro aparatos probados en las pasadas corridas serán admitidos a dicho concurso con las modificaciones que sus dueños hagan en ellos; no se admitirán los petos que fueren rechazados, pudiendo sus autores presentar otros modelos.

Los cuatro petos hasta ahora admitidos para ensayo, y los nuevos que se presenten y tengan las condiciones debidas, a juicio de la Comisión, serán probados en la corrida de toros que se celebrará en Madrid el día 16 del próximo mayo.

Creado la nueva Junta de inversión científica en Marruecos cuyas normas adelantamos ayer.

Modificando el párrafo segundo del artículo 474 de las ordenanzas de Aduanas en el sentido de que la tasa de los lotes se publicará en los periódicos de la localidad.

Aprobando el reglamento de 27 de febrero último, sobre asesoramiento del ministerio en los asuntos de

ensayos especiales en el extranjero. Intercambio cultural, plan y permanencia de pensionados.

Aprobando el reglamento para ingreso en el cuerpo jefe de la Armada.

Disponendo que los secretarios asistan a las Juntas de Gobierno de patronato de enseñanza, con voz pero sin voto y percibiendo 500 pesetas de indemnización.

Circular del Tribunal Supremo para que los presidentes de las Audiencias activen los fallos de los tribunales.

Nombraido secretario 'etrado de la audiencia de Barcelona a don Eduardo Mendoza.

Concediendo la excedencia a don Teófilo Prado, secretario judicial de Gaudesa.

Suspendiendo interinamente la provisión de subdelegados de medicina, farmacia y veterinaria. Esta disposición obedece a que en breve han de nombrarse inspectores de distrito y se reorganizarán los servicios.

Disponendo se celebre un nuevo concurso para la presentación de petos que defiendan mejor a los caballos de los toros.

El plazo para la presentación terminará el día 8 de Mayo, fijándose en este concurso como condición que los aparatos deban de ser construidos con materias blandas, para evitar los defectos que se han observado en los probados hasta ahora.

Los cuatro aparatos probados en las pasadas corridas serán admitidos a dicho concurso con las modificaciones que sus dueños hagan en ellos; no se admitirán los petos que fueren rechazados, pudiendo sus autores presentar otros modelos.

Los cuatro petos hasta ahora admitidos para ensayo, y los nuevos que se presenten y tengan las condiciones debidas, a juicio de la Comisión, serán probados en la corrida de toros que se celebrará en Madrid el día 16 del próximo mayo.

Creado la nueva Junta de inversión científica en Marruecos cuyas normas adelantamos ayer.

Modificando el párrafo segundo del artículo 474 de las ordenanzas de Aduanas en el sentido de que la tasa de los lotes se publicará en los periódicos de la localidad.

Aprobando el reglamento de 27 de febrero último, sobre asesoramiento del ministerio en los asuntos de

los aviadores y un trozo de un discurso del señor Casajuana o Galínez.

Terminó la velada con unas palabras del Conde de Jordana, diciendo que ante la patria no debe haber personas políticas y gritando: ¡Viva España! La música tocó entonces la Marcha Real y terminó la audición. Era muy cerca de la una de la madrugada.

### Para Córdeba

«La Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones relativas a personas de la provincia de Córdeba:

Autoriza a don José Pérez Callejo, vecino de Vila del Río, que instale un compulso y dos cilindros en una fábrica suya.

Autoriza a los señores Carbonell y Compañía para que instalen en una de sus fábricas un tornillo descantador, una máquina destiladora, una lavadora de trigo y un corredor saxón doble.

Se publican estos avisos por si alguien perjudicado quisiera reclamar en el plazo que se fija.

Se autoriza a don José María Onís, vecino de Baena, para instalar cuatro molinos trituradores en su fábrica de Harinas.

### Anido

El ministro de la Gobernación ha sido hoy visitado por el marqués de la Frontera que iba acompañando a una comisión de Villanueva del Fresno.

Hablaron con el ministro de la última intentona revolucionaria de Portugal a consecuencia de la cual se han expatriado muchos súbditos de aquel país entre ellos el Dr. Campaña que habita en aquel pueblo.

Su pretensión es la siguiente: El gobierno español, a instancias del de Portugal ha dispuesto que los políticos portugueses se internen en España a 100 kilómetros de distancia al menos de la frontera.

Los vecinos de Villanueva del Fresno piden que se exceptúe a este señor y se le permita continuar viviendo en dicho pueblo.

Se fundan para ello en que dicho señor no conspira y en que está practicando maravillosas curas en la localidad.

El marqués de la Frontera habló también con Martínez Anido de asuntos de ganadería.

Visitaron al ministro de la Gobernación los gobernadores civiles de Gerona, Cádiz y Jaén, don Gerardo Doval, el general Cavanna, el señor Barrío Moratay con una comisión de Sevilla, el señor Guadalupe, el señor Lecea y otras personas.

**Académico**

A noche se verificó la elección de un académico de la Espafola. El postor Antonio Machado obtuvo 16 votos y don Niceto Alcalá Zamora 8. Hubo además dos papeletas en blanco.

**Telefonistas**

Una comisión de funcionarios de la Compañía Telefónica Nacional en la que tenía nutrida representación el sexo femenino visitó al señor Martínez Anido para agradecerle intervención en la suspensión de traslados y destinos a la escuela de instrucción de la Compañía lo que les causa gran descontento.

El señor Martínez Anido les dijo que hicieron esa petición por escrito.

### Vista

La vista de la causa por el complot conocido por el de la noche de San Juan, se celebrará en la primera quincena de Abril.

**La conferencia del libro**

Esta mañana se ha celebrado la sexta sesión de la Conferencia del Libro.

Presidió el señor Rojo Villanueva. Se trató de las subvenciones oficiales para la publicación de libros y folletos científicos.

El gobierno debe concederlas para repartir esos libros en academias y centros docentes.

También debe adquirir libros para Bibliotecas hispanoamericanas.

Se levantó la sesión y volvió a reunirse a las seis y media de la tarde para aprobar las conclusiones.

Presidió los señores Madariaga y Rojo Villanueva.

El Sr. Marquina dice que unas palabras pronunciadas en la sesión de la mañana no pueden considerarse como censura al Sr. Carvajal.

El Sr. Carvajal, secretario de la Asamblea lee las conclusiones que son muy extensas.

La Cámara del libro de Madrid ha obsequiado con un banquete a sus compañeros de Barcelona.

Mañana se celebrará la sesión de clausura que presidirá el Presidente del Consejo de ministros y el ministro del Trabajo.

### Ecos palatinos

El Rey antes de ir a Sevilla pasará una temporada en el Pardo o en el Escorial.

El Príncipe de Gales no irá a Sevilla hasta que pase la Semana Santa.

Al salir de Palacio cerca de la una el marqués de Estella, dijo a los periodistas:

Yo me encuentro ya bien.

El Rey se encuentra muy mejorado, aunque ha perdido varios kilos durante su enfermedad. Espera a que haga buen tiempo para salir al aire libre.

Ha conferenciado con el Rey y le ha dejado mucha fiesta.

Entre los decretos los hay de la Presidencia y de Guerra.

Uno de estos es para que puedan desempeñar cargos civiles los jefes y oficiales que en virtud de las reformas resulten excedentes; una recopilación de disposiciones sobre derechos reales.

Le voy informando de las cosas poco a poco.

Ha quedado acordado que el 19 de Abril sea la llegada a Madrid del Rey de Suecia.

Le ha dado ligera cuenta de las negociaciones sobre Tánger y de las negociaciones comerciales con Inglaterra, que están terminadas y se están poniendo en limpia.

El Presidente se despidió de nosotros diciendo que a las siete de la tarde habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

### Paritarlos

Ayer se reunió en el ministerio del Trabajo la comisión de corporaciones interiores, presidida por el general Vallejo Nájera.

Se estudiaron 50 expedientes relativos a comités paritarios y atribuciones de dichos comités en la ejecución de los acuerdos.

Sobre este asunto se acordó que pasen los expedientes a informe del Consejo del Trabajo.

### Hacienda

El señor Calvo Sotelo ha sido visitado por una comisión de corredores de fincas de Madrid.

### Prisiones

El Director de Prisiones marcha a Orihuela para hacerse cargo de una prisión que allí ha constituido el Ejército.

Visitará a cárcel de Murcia.

### Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Fomento:

Autorizando al ministro para realizar obras que mitiguen la crisis obrera, empleándolas en la conservación de carreteras con arreglo al presupuesto vigente.

Creando 12 cátedras ambulantes agro-pesqueras distribuidas en las regiones acordadas.

Aprobando las instrucciones para el cumplimiento del decreto de 26 de Julio último sobre plan de repoblación forestal.

Aprobando obras en el Guadalquivir y puertos de Sevilla importantes 42 845.000 pesetas.

Aprobando el reglamento de investigación forestal y agronómica.

Autorizando la adquisición de unas gárgulas con destino al puerto de Huelva.

Modificando el trazado del ferrocarril de San Martín de Valdeiglesias.

Destinos de personal de ingenieros del cuerpo de caminos.

**Barcelona**

Ejercicios espirituales por radio

Anoche la estación Radio Barcelona anunció a sus oyentes que el día 28 del actual comenzarán en la iglesia de San Agustín ejercicios espirituales para caballeros.

Con objeto de que puedan oír al predicador cuantas personas lo deseen, en la amplia iglesia se instalarán aparatos de alta voz como se hizo en el Congreso Eucarístico de Toledo.

Además la estación Radio Barcelona radiará los sermones, con lo que podrán aprovecharlos muchos miles de personas de los frutos espirituales de esta predicción.

Presidió los señores Madariaga y Rojo Villanueva.

El Sr. Marquina dice que unas palabras pronunciadas en la sesión de la mañana no pueden considerarse como censura al Sr. Carvajal.

El Sr. Carvajal, secretario de la Asamblea lee las conclusiones que son muy extensas.

La Cámara del libro de Madrid ha obsequiado con un banquete a sus compañeros de Barcelona.

**LOS ILUSTRÍSIMOS SEÑORES**

**Don José Molina Agredano**

Comandante de Infantería—Caballero, Cruz y Placa de la Real y Militar

Orden de San Hermenegildo, Carlos III, Isabel la Católica,

del Mérito Militar y otras por méritos de guerra

Que falleció en Córdoba el 28 de Enero de 1902

y su esposa.

**DOÑA PETRA MORENO ARANDA**

FALLECIDA EN LUCENA EL DIA 26 DE MARZO DE 1919

Habiendo recibido ambos los S. S. y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebran en la Parroquia de San Francisco los días 26, 27 y 28 y en la Capilla del Internado Teresiano y en el Convento de Religiosas Agustinas el 26 serán en sufragio de sus almas.

Sus hijos ruegan a sus amigos los encomiendan al Señor y a la Santísima Virgen de Araceli.

Hay concedidas indulgencias.

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una autorización a los jefes y oficiales para que corcurran a las carreras de caballos que se celebrarán en Sevilla los días 22, 24 y 26 de Abril.

**Consagración de un Obispo**

Pamplona.—En la S. I. C. se ha consagrado esta mañana el nuevo Obispo de Lérida.

Fué consagrante el Nuncio de Su Santidad, asistido por el Arzobispo de Valencia y Obispo de Pamplona.

Apadrinó al nuevo Obispo la Diputación de Navarra. Asistieron las autoridades e inmenso gentío.

He conferenciado con el Rey y le he dejado mucha fiesta.

Entre los decretos los hay de la Presidencia y de Guerra.

Uno de estos es para que puedan desempeñar cargos civiles los jefes y oficiales que en virtud de las reformas resulten excedentes; una rec

